

时间镌刻不朽，奋斗成就永恒。党的十八大以来，淮阴师范学院第一附属小学全面贯彻党的教育方针，自觉履行行为党育人、为国育才使命，秉承“求真”校训，十年砥砺前行，十年锐意拼搏，各项事业取得了长足的发展。校容校貌焕然一新，教育教学质量稳步提升，一批特色研究项目陆续开展，结构化的教师队伍飞速成长，校园生活生机盎然，菁菁学子茁壮成长。

■通讯员 张 黎

# 十年求真路 筑梦新征程

淮阴师范学院第一附属小学十年办学历程回眸



学校骨干教师合影



校长唐玉辉为学生讲校史

## 十年奋进 为学校内涵式发展谋思路

2021年11月，江苏省基础教育类教学成果奖获奖名单公布，“本真课堂：指向真实学习的教学探索三十年”荣获特等奖。

江苏省基础教育类教学成果奖是基础教育的“奥斯卡奖”，是全省教育系统最高级别的教学专项奖励。该奖项花落淮阴一附小，是学校几十年持之以恒立足课堂改革结出的硕果，是他们坚持走内涵发展道路的成果。

教育“本真”是学校的文化坚守。从“本真文化”到“本真教育”，从建设“本真课程”到实施“本真教学”，淮阴一附小构建了以“尊重规律、尊重主体、鼓励创造”为理念的“本真教育”体系。

“本，是本原，根本，是指学生、教师、学校的学习、研究、办学的主体。真，指事物的固有属性，既是科学的，又是规律的；既指真实存在，又指发展变化。‘本真’，是事物主体发展的客观规律。‘本真教育’是学校根据法律规定和教育方针，以人为培养对象，以人的发展为出发点和落脚点，尊重教育规律、尊重生命成长规律、尊重知识内在规律，对学生进行学识培养、心智开导和人格塑造，实现学生全面而有个性化的真实成长。”2021年12月4日，在江苏省人民教育家培养对象思想报告会上，校长唐玉辉对“本真教育”进行解读。

围绕“高质量、有特色、能创造”的办学目标，学校持续深化“智慧管理、本真课程、本真课堂、实践活动”等研究，形成了教学质量、教师队伍、智慧教学、体艺特长、“翔宇鸢娃”等办学品牌，拥有一群主动成长、具有活力的师生，蕴藏持续变革的发展潜力。

学校荣获全国文明城市、全国新媒体新技术应用卓越学校、全国生命·实践教学合作校、全国优秀少先队集体、全国青少年篮球特色学校、全国艺术教育特色学校等国家级荣誉16项；江苏省文明单位、江苏省教育科研示范基地、江苏省智慧校园示范学校、江苏省教育科研先进单位、江苏省“四有”好教师团队等省级荣誉53项；省基础教育类教学成果特等奖、一等奖各1项，省教育科研成果二等奖1项。学校曾主办国家、省市级“本真课堂”教学研究展示活动10余场，受到海内外专家老师好评；承办省“教学新时空·名师空中课堂”等活动，惠及教师数万余人次。

## 十年蜕变 为校园精美化建设开前路

2019年10月12日，淮阴一附小喜迎60华诞。前来参加校庆活动的1995级校友、上海电视台外语频道双语主持人张乐感慨：“现在的校园完全变了样，融合了古典园林和现代建筑的风格，精致典雅。这些功能教室是我小时候梦寐以求的，现在的孩子真幸福。”校门前一，群头发花白的校友们满脸笑容地合影留念；文化长廊下，鸢娃们清脆的嗓音讲述着学校的过去、现在和未来；专用教室里，多才多艺的鸢娃们展示着书法、绘画、陶艺、拓印、剪纸等各具特色的艺术品；养真池边的木桥上，悦耳清脆的乐器演奏声吸引了不少校友驻足倾听……

这十年，淮阴一附小完成了两个校区的规划建设，校园旧貌换新颜。淮海路校区按照中国传统风格改造，健康路校区则体现现代建筑风格设计理念，洋溢着现代气息。漫步在桂花飘香的校园里，十年前种下的紫藤已经枝繁叶茂，遒劲的枝蔓攀上教学楼，向上的力量蕴藏在学校每一寸生机勃勃的土地中。多少莘莘学子，在“中国梦”雕塑的激励下茁壮成长，在鸢娃舞台的展演中锻炼了胆量，在活力操场上的精彩对决中强健了体魄。

这十年，见证了学校的蜕变与发展，见证了校园的活力与生机，校舍越发宽敞，配套愈加先进，环境更加优雅。在“本真文化”的浸润下，校园处处洋溢着意蕴深厚而又充满活力的气息，为学生的健康成长提供了优质的教学设施、优美的校园环境、优秀的文化滋养。

## 十年探索 为教师专业化提升铺道路

时间前行不舍昼夜，连接起过去和未来，铭记着光荣与梦想。2018年4月23日，第七届“七彩语文”杯全国小学语文课堂教学大赛上，淮阴一附小老师张军从来自全国36个地级市的37名选手中脱颖而出，获得特等奖第一名的佳绩。他作为参赛老师代表登台发表获奖感言，他说：“这次优异成绩的取得，离不开团队导师的关心、指导与帮助。”

淮阴一附小推动教师专业化发展，开展“教师立体式”结对活动，尊重不同年龄教师的发展需求，开展“雏鹰培养”“骨干培育”“高位名师”等不同层次的培养，打破了只能在同一学科教师间进行师徒结队的传统方式，开展跨学科结对学习。近五年，学校教师在各类课堂教学大赛中获国家级特等奖、一等奖近两百个，一大批青年教师茁壮成长。学校教师队伍在互助共进的良好氛围中，营造了“求真知、做真师、育真人”的团队氛围。

2022年6月10日，“本真教学”好教师团队建设展示暨江苏省基础教育优秀教学成果推广活动在淮阴一附小举行，线上线下近万人参与观摩学习。华东师范大学基础教育改革发展研究所李政涛教授高度评价了学校教师队伍建设的做法与成效，他说：“‘本真教学’好教师团队的‘真育人、真素养、真生活’回应了时代的诉求，根植于学校独特的教育生态和文化生态。”学校将教育科研作为教师专业发展的“加速器”，通过深化课题研究、聚焦论文写作、拓展项目思维、创新校本研修等路径，夯实学校发展基础。十年来，学校荣获“江苏省优秀集体”“江苏省教育科研先进集体”“江苏省首批教师发展示范基地”等称号；10人获评“江苏省教育科研先进个人”，3人获评江苏省“教海探航”“杰出水手奖”；出版专著15本，省级以上论文获奖数近300篇，市级论文获奖数600多篇，其中13篇被中国人民大学复印报刊资料全文转载。近五年，学校获批国家级项目5个、省市级项目119个；拥有在研国家级课题2个、省市级课题31个。

这十年，学校积蓄教师发展动力、凝聚教师发展合力、释放教师发展活力，呈现出从“守底线”到“铸师魂”、从“拼盘式”到“共生式”、从“要我长”到“我要长”的蓬勃发展新样态。

## 十年实践 为学生个性化成长拓新路

“用勤学好写闪亮的人生，用善思创造智慧的未来。立下凌云壮志，让中国梦在宇宙间翱翔。”2019年“全国新时代好少年”先进事迹发布会现场，淮阴一附小学生董天展作为淮安优秀少年儿童的代表第一个登上了领奖台，高举奖杯的她动情表达着自己的志向。十年间，学校成立了“金娃娃艺术团”“鸢娃合唱团”“爱心鸢娃社团”“鸢娃宣讲团”“鸢娃篮球队”“鸢娃航模团”等30多个校级特色社团以及368个学生自发组建的班级社团。涌现出一大批优秀学生：“江苏省优秀少先队员”刘承希和赵艺舒、“全国十佳科学小院士”邢伟航和史嘉元、淮安市第一届“科技市长奖”获得者陈政楷……

“仰望星空，铭记理想，少年志在，家国荣光。翔宇鸢娃，勇敢自强，发声高歌，十年成长

……”由唐玉辉作词的“翔宇鸢娃”十岁成长仪式主题曲《飞翔吧，鸢娃》一经发布，便深受学生的喜爱，随处能听到学生在哼唱。2010年“翔宇鸢娃”学生作品品牌诞生，2017年6月，学校“翔宇鸢娃”高远品格培育项目入选江苏省首批50家中小学品格提升工程项目名单。2018年，淮阴一附小少先队大队被评为全国优秀少先队集体，学校被评为江苏省少先队文化示范基地学校。十多年来，学校不断深化“翔宇鸢娃”品牌内涵，聚焦“高远品格培育”，以周恩来崇高品质为核心，用独特的地方文化熏陶学生，夯实学生良好品德道德根基，形成学生培养新路径。

这十年，淮阴一附小落实“立德树人”根本任务，持续推进“翔宇鸢娃”学生作品品牌建设，以学生校园新生活构建为核心，以特色班级建设为抓手，以学生岗位建设为主线，以学生社团建设为主阵地，以校园节日活动开展为关键点，不断培养学生的领导力，激发他们的内生力和创造力，让“全面、主动、健康发展”成为淮阴一附小儿童的成长共性。

## 十年攀登 为教学智慧化融合探门路

2019年全国新媒体新技术教学应用研讨会在北京举行，与会人员人手一本《新课程智慧课堂新变革》。这本书凝聚着淮阴一附小的智慧与心血。唐玉辉在大会上作了题为《从“现象”到“文化”：一所学校的品质追求》的分享，向全国的专家和一线教师讲述了学校从“物”的现代化到“人”的现代化的发展历程，突出了学校新技术教学从“常态化”到“高效化”“智慧化”的创新做法。2017—2019年全国中小学“一师一优课，一课一名师”活动中，学校获评部级优课104节，荣获全国“两连冠”、省“五连冠”的优异成绩引发广泛关注。

在新一代信息技术革命背景和新形势下，淮阴一附小充分发挥学校的智慧教学优势，积极制定在线教学方案、学生居家生活指南，利用智能录播系统，对学生进行线上教育，精心设计了“生命成长”在线教育课程体系，获评2021年中央电教馆“在线教育应用创新典型案例”。2020年，学校共制作了184节线上教学案例供全市学生使用，其中92节线上教学案例被江苏省教师教育资源平台收录，供全省教师及学生参考使用。据不完全统计，2013年至2019年，教师在各级各类信息化比赛中获国家级奖项182个、省级奖项98个、市级奖项367个；学生在各级各类信息化比赛中获国家级奖项33个、省级奖项29个、市级奖项76个。2020年至2021年，师生在各级各类信息化比赛中获国家级奖项27个、省级奖项26个、市级奖项90个。截至目前，学校信息化资源库课件数已达23161件，总数超过江苏省99.2%的学校。2020年学校成为江苏省首批智慧校园示范校。

这十年，“智慧教育”悄悄改变着淮阴一附小的课堂生态，逐渐形成了鲜明的“互联网+”教育特色，为师生构建了一个开放灵动、互动高效的教學环境，真正实现了“智”教“慧”学的教育愿景。

十载勇立潮头，风雨兼程，立志创业扬帆起；十载奋楫争先，精业笃行，立德树人谱新篇。回首十年岁月峥嵘，展望未来任重道远。淮阴一附小人必将秉承求真务实之精神，立足当下，汇聚磅礴之力，展现非凡之智，用实际行动向更加辉煌的下一个十年奋进。



一年级学生入队仪式



庆祝学校60华诞活动



学生用VR设备上課



淮阴一附小健康路校区操场和教学楼